

IMS FSV UK
Posudek bakalářské práce

Autor práce: Klára Kimlová

Název práce: *Spolková republika Německo: nejdůležitější cíl zahraničních operací Stasi. LS/2008*

Vedoucí práce: Mgr. Martin Palán

Oponent práce: PhDr. Miroslav Kunštát, PhD.

Autor posudku: Mgr. Martin Palán

Po formální stránce je bakalářská práce Kláry Kimlové v pořádku. Sestává se podle vyhlášky z bibliografického záznamu, čestného prohlášení o originalitě autorství, české i anglické anotace, seznamu klíčových slov (česky i anglicky), obsahu s vyznačeným stránkováním, úvodu, stati, závěru, cizojazyčného resumé, a seznamu použité literatury.

Jako důvod výběru tohoto tématu vyslovuje Kimlová domněnku, že aktivity tajných služeb NDR byly zcela mimořádného charakteru a představují určitý fenomén v rámci tajných služeb bývalých komunistických států ve střední a východní Evropě. Z celkového spektra aktivit tajných služeb vybírá pak aktivity, které byly zaměřeny na SRN. Zdůvodněním tohoto pohledu je z jejího hlediska mimořádnost a jedinečnost vztahu obou německých států. *Jako cíl práce si pak stanovuje zjistit, jaký byl celkový přínos činnosti zahraničního oddělení Ministerium für Staatssicherheit v operačním prostoru SRN pro NDR.* Takto definovaný cíl se může zdát pro bakalářskou práci příliš velkým, ale Kimlová se ve své argumentaci dobře drží stanovené metody a postupu práce, která ji dovoluje i na prostoru bakalářské práce dojít k argumentačně relevantním závěrům.

Zvolenou metodou výzkumu je empirická analýza dat, na jejímž základě je pak vypracovaná případová studie skládající se ze dvou částí. První část, která se věnuje obecným souvislostem MFS a SRN a druhá část věnující se mezinárodnímu kontextu aktivit MFS. Tyto aktivity jsou pak logicky rozčleněny do hlavních sfér zájmu. Politická, vojenská, hospodářská a vědecko-technická špionáž. Vhodně je také v úvodu vysvětleno několik základních pojmů, které jsou pro pochopení práce klíčové, a které se v obecné literatuře nesprávně užívají. V tomto případě především pojem *Stasi*. Hodnocení pramenů a literatury je pro předkládanou bakalářskou práci dostačující a použitá literatura je relevantní. Jak z kritiky pramenů vyplývá, tato bakalářská práce samotná může být vhodným příspěvkem do odborné diskuze o tomto tématu. Citace jsou v celé práci v pořádku.

Kimlová v práci předkládá stručnou genezi a vývoj MFS s hlavním ohledem na jeho zahraniční oddělení. Vcelku jasně vykresluje organizační strukturu, její hlavní části a zájmovou orientaci a průřezový přehled vývoje vztahů vůči SRN, ve kterém se věnuje jednotlivým desetiletím. Tato část práce působí v určitých momentech trochu zkratkovitě, ale to pro hlavní cíl práce nepředstavuje zásadní překážku. V druhé části stati pak na jednotlivých případech charakterizuje postup práce MFS, respektive jeho zahraničního oddělení a na konkrétních příkladech poukazuje na nejrůznější praktiky a postupy práce blíže popisovaných špiónů. Někdy až příliš horlivý popis jednotlivých špionážních akcí NDR vypovídá o zájmu o tuto problematiku, avšak současně odchyluje autorku od nestranného pohledu na konkrétní případy. V závěru zmíněný útěk agenta Stillera pak působí trochu jako vyvažovací element úspěchů MFS.

V závěru Kimlová zdůrazňuje zasazení aktivit MFS do širšího kontextu a vyvozuje důsledky dlouhodobého působení MFS. Vliv, který v určitých fázích MFS měla na politiku SRN byl podle ní značný, ale v konečném vyznění měl i určité pozitivní prvky. V případě Ostpolitik „přispělo“ MFS k jejímu dovršení a současně MFS přispěla k odhalování bývalých nacistů ve vysokých politických funkcích, což konečným důsledkem také vystavovalo německou společnost hlubší reflexi své minulosti. Kimlová se na základě v práci předložených důkazů, v samotném závěru přiklání k názoru, že vliv MFS do značné míry přispěl k dlouhému trvání komunistického režimu v NDR a tím odpovídá na svou původní otázku položenou v úvodu práce.

Celkově je práce velice zdařilá a splňuje všechna kritéria bakalářské práce.

Hod

--